



“百年里院”勾起老城回忆 “行走世界”带来当代体验 “差异性”观展提升文旅流量



《流浪地球2》里的西海美术馆。

一座城市，会有一处直击一方生民记忆深处的地方，也会有一处展示文化艺术潜力的窗口。在观众们“见多识广”的当下，如何让老地方和新窗口不断吸引大家驻足，从而推动这座城市的艺术纵深发展？

这个春节，百年里院的一场热闹的人文艺术展与西海美术馆里的“行走”主题，很好地用“差异性”，提升了文旅流量。

城市更新，是新业态、新消费往前走；里院的精神寻根，则是往回走。在新旧之间勾连起人们对“百年里院”的百感交集，吸引的是看里院建筑的人，看与里院有关艺术作品的人，看青岛发展的人。于是，“逛街里”在丰厚的人文情怀里发酵，聚合着更多人流。

最美的海边美术馆里，去寻找《流浪地球2》关于未来场景的拍摄实景，突然就邂逅了艺术家刘商英“在世界之间行走”的艺术探索。单纯的流量打卡，可能就变成了关于自然与艺术的深度思索。于是发现美术馆的独特魅力，找到现代化国际城市走向里的当代艺术诠释。

于是，一场展，就不仅是一场展览，成为艺术之城的展示。



“在世界之间行走”展览现场。



热热闹闹逛百年里院展览。



艺术家在现场创作里院作品。

熙熙攘攘 几代人“逛街里” 共鸣“百年里院”情感

春节去哪儿玩？今年很多青岛人和外地游客涌入老城区，市南区的新春“逛街里”节也很好地提供了花样繁多的文旅活动，让大家玩得尽兴。在这份热热闹闹里，“百年里院人文艺术展”老四方路骏业里开展了。

这场展览是从里院改造以来，第一场主题明确、规模最大的展览，120多件参展作品，全部跟里院相关，展示在老里院改造后的建筑里。这些作品最早创作于1975年，最新的创作在近两年，带着时间和场景变换的作品，是关于里院的一份份个性化记录。吴艺真的《胶澳记忆》活灵活现地重现城市初成型时的市井风貌，犹如青岛的《清明上河图》，许多观众在此驻足，“看一个作品，好像就回到了历史中。”还有活跃的岛城画家，在展览现场创作，画下此时此刻的展览场景，很多观众跟着艺术家的眼、艺术家的笔“看见”里院……

“地域和城市之间的辨识度正变得越来越同质化、越来越模糊。我们一边迫切地希望加入世界一体化的交流，一

边又希望能够更加清晰地展示城市的完整形象。”策展人林竹认为，城市概念、文化面目的发掘、建构和传达在当下尤其重要。里院，就是青岛绕不开的重要心结，也成为青岛文学、艺术家笔下不断重复描记的城市符号。

这场百年里院艺术展览，并不是纯粹的对建筑物形象的表现，更是在考虑艺术性，“让大家在观展时进入同一种情感共鸣，也实现对艺术作品美感的参与和渗透。”更重要的是，要给大家提供一个场域，让不同的人群交流，从而形成话题，再次传播展览艺术、传播里院文化。“开展当天，这个小小的场地就吸引了2000多人次来参观。”

两三代人一起来观展，带着时代的不同感知；在更新的里院建筑里，看带有不同时代痕迹的作品。老旧与新鲜共存，回忆与新生同在。“我一直强调艺术的媒介性。”林竹说，艺术作为媒介，把里院与勾连的信息放在展览里，沉浸感、互动感都非常强。这恰好是利用“差异性”带来新流量，在吸引大众关注青岛艺术创作的同时，重新激发和强化大家对“里院”、对一份地域人文的记忆和情感集聚。

寻寻觅觅 从打卡到走心 到西海看见更多风景

春节档大片再度雄起，又一波电影拍摄地打卡热也风行起来。西海美术馆放出了“快来西海美术馆寻找《流浪地球2》”的图文。于是，打卡最美海边美术馆的理由在这个春节又多了一个。“这是一个很好地让大家走进美术馆的契机。”西海美术馆的姜雪峰认为，就像郭帆导演说的“建筑本身就是艺术品”，“我们希望让观众朋友们发现这座年轻的美术馆的无限可能，带着探索的热情来亲身体验建筑与艺术的魅力。不仅是展览，在公共教育、休闲社交和公众活动等各个维度西海美术馆都期待为观众提供新的感受，推动生活方式更新。”

“一直慕名这座建筑与风景融合的美术馆，这次追了《流浪地球2》给自己一个来西海的直接理由。”市民李女士带着爱看科幻片的孩子一起，在大年初四来到西海美术馆。拍照打卡的时候，被正在展览的“在世界之间行走 刘商英”所吸引。起初，是被艺术家的独特画作打动，后来安静地坐下看艺术家创作纪录片，被片中呈现的大自然所深深震撼。“看刘商英美术创作的纪录片，回头再看作品。忽然就懂了他的当代性。”

这场展览刘商英以装置、摄像以及绘画等多种艺术形式丰富了展览的观看形式，而艺术作品与展览空间本身的色彩、光影发生的互动，让观众同样以“行走”的方式感受着艺术与自然的融合，从海边开启向荒野的眺望。

转过刘商英的展览，又接续“黎晓亮：三个展——摇摇晃晃的白光，与黑舞台”，一长溜的导演、演员的照片，瞬间又让观众找到了娱乐感。展览设置的拍照空间，可以让观众拍摄“明星同款”照片，又是一种惊喜。在具有差异性的参观中获得不同满足，这一场西海之行，很值得。

开馆时间并不长的西海美术馆为青岛带来了当代艺术的新气象。从丁乙的大型回顾展，到刘商英持续至今12年的行走式艺术实践……艺术圈“组团”来青的人越来越多。“美术馆体现着一座城市的文化气质，对城市发展和公众审美提升具有重要的引领作用。”姜雪峰介绍，西海美术馆更是将青岛这座国际滨海旅游目的地的“海”元素与当代艺术完美结合，是让城市居民了解中国乃至世界范围内当代艺术发展的窗口，也是城市国际文化交流的新平台。同时，西海美术馆通过艺术展览、公众活动和品牌互动等为城市引入了更多时尚话题，让更多人看到青岛的文化艺术潜力，不断提升这座国家历史文化名城的城市品质与文化价值。